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Совместное мероприятие с подготовительной к школе группой, где дети подготовительной группы, обучают младших, дыхательным упражнениям, играют в подвижные игры, показывают чему можно научиться, если заниматься физкультурой.
Задачи: 

Развивать психофизические качества: силу, выносливость. Укреплять опорно-двигательный аппарат. Развивать воображение, творчество, активизировать координацию движения. Укреплять мышцы дыхательной системы, носоглотки и верхних дыхательных путей с помощью специальных упражнений.
Для младшего возраста: развивать ловкость, ориентировку в пространстве в подвижных играх, разучить дыхательную гимнастику. 
Оборудование:

Гантели, тяжелые мячи 1кг., гимнастические маты, гимнастические стенки, гимнастические ленты.
Ход:
Приглашаются  дети второй младшей группы как зрители в начале мероприятия и вовлекаются в процесс во второй половине занятия. 

Инструктор: Наши юные спортсмены, я прошу внимания, у вас сегодня присутствуют самые маленькие нашего детского сада девочки и мальчики, покажем им, что мы умеем и научим их занимательной дыхательной гимнастике.  Под музыку в обход налево шагом марш.

Водная часть: Ходьба на носках, на пятках, приставным шагом правым и левым боком. Ходьба змейкой. Бег через середину с высоким подниманием колен. Перестроение в три колонны. Выполнение О.Р.У

Основная часть: Деление мальчиков и девочек на две подгруппы. Девочки выполняют упражнения с лентами под музыку и на гимнастических матах: стойка на лопатках, «полушпагат», «лягушка».
Мальчики выполняют упражнения с тяжелыми мячами: 1) катание друг другу, 2) броски в парах расстояние 0,5 метра. На гимнастической стенке: на пресс и укрепление мышц спины.
1) Вис на гимнастической стенке лицом к ней, отведение прямых ног назад (5раз), 2) Вис хват рук снизу спиной к стенке, подъем коленей двух ног одновременно к груди (3-4раза).

Затем происходит смена подгрупп мальчики с мальчиками, девочки с девочками.
А теперь к гостя подойдем,

Весело им подмигнем! 
Дети подготовительной группы берут детей средней группы и встают в круг лицом друг к другу для выполнения дыхательной гимнастики.

Дыхательная гимнастика: (движения выполняются в соответствии с текстом)
Подуем на плечо,

Подуем на другое,

Подуем на живот, Как трубочка наш рот, 

А потом на облака…

Остановимся пока!

Быстро все мы потянулись,

Широко мы улыбнулись.

Дети держаться за руки, упражнение «насос»

По очереди делается вдох через нос, выдох выполняется на приседание через рот, сел - выдох, встал вдох. Руки сгибаются в локтях – вдох через нос, выдох через рот со словом «ХА». Очень это упражнение нравится детям. Игры: «беги ко мне» на одной стороне площадке стоят подготовительные на другой дети второй младшей группы, раз, два, три ко мне беги, каждый работает со своей парой. Раз, два, три от меня убегай. Когда дети второй младшей группы разогреются, дети подготовительной группы приступает к обучению.

Обучают: девочки «полушпагату», мальчики катанию тяжелых мячей.
 Дети подготовительной группы дают напутствие малышам:
Со спортом вы дружите всегда. 
Физкультурой занимайтесь, обливайтесь, закаляйтесь. 
Рекорды и награды, победы и медали ждут вас тогда наверняка! 
Пожелание каждого ребенка подготовительной группы от себя ребенку младшей группы. Под музыку дети возвращаются в группы.

Стихотворение для дыхательной гимнастики: 
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